

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО
ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ СВЯЗИ И ИНФОРМАЦИИ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИИ**

Серия: экономика

Динамика материального производства России в 1 квартале 1993 года

В 1 квартале 1993 года материальное производство России продолжало сокращаться. По сравнению с предыдущим, 4 кварталом 1992 года индекс материального производства уменьшился на 1,9% (в годовом исчислении - на 7,6%), тогда как в сравнении с 1 кварталом 1992 года снижение составило 12,5%. Таким образом, особенностью текущего года является существенное ослабление скорости спада, который в этом году проявился в январе-феврале. Данные за март указывают даже на незначительный прирост материального производства по сравнению с февралем. Такова ситуация по России в целом.

Анализ положения дел по экономическим районам России подтверждает сделанный ранее вывод и обогащает его отдельными подробностями.

Сильнее всего спад затронул Северо-Кавказский район. К второму кварталу 1993 года уровень материального производства сократился практически на 28% против среднегодового уровня 1988 года, который принят за базу. Непосредственно к Северо-Кавказскому району по глубине спада примыкают Северо-Западный и Центральный районы, однако в первом квартале с.г. темпы падения в них сократились в 2 раза. Так, в Центральном районе уровень материального производства за 12 месяцев (первый квартал 1993 года к первому кварталу 1992 года) понизился на 13,6%, что в расчете на квартал дает 3,4%, а по отношению к четвертому кварталу 1992 года - на 1,7%, или в 2 раза меньше. Аналогичная ситуация сложилась и в Волго-Вятском районе. В Северном, Центрально-Черноземном и Поволжском районах скорости спада не изменились.

Восточно-Сибирский и Дальневосточный районы подверглись спаду в наименьшей степени, о чем свидетельствуют наибольшие значения индекса материального производства (таблица 1).

Вместе с тем именно в названных выше районах, а также в Северо-Кавказском, наблюдалось ускорение спада в первом квартале с.г. (таблица 2).

Таблица 1.
Среднесуточные уровни материального производства в разрезе экономических районов по кварталам 1992г. и в 1 квартале 1993г.(в процентах к 1988г., сезонность снята).

Районы	1992г.				1993г.
	1кв.	2кв.	3кв.	4кв.	1кв.
Северный	88,9	87,2	79,7	79,0	76,6
Северо-Западный	88,3	84,2	76,3	76,0	74,9
Центральный	86,5	83,7	75,0	75,9	74,7
Волго-Вятский	88,3	83,7	80,2	79,4	78,3
Центрально-Черноземный	85,5	85,5	77,2	79,2	77,5
Поволжский	87,8	84,6	79,0	79,7	78,2
Северо-Кавказский	86,0	83,5	76,9	76,4	72,1
Уральский	87,8	85,9	77,8	78,7	76,5
Западно-Сибирский	88,9	87,4	80,3	79,3	79,3
Восточно-Сибирский	93,5	89,2	84,5	85,9	82,3
Дальневосточный	93,0	91,5	89,1	88,0	82,7
Россия в целом	88,3	85,5	78,6	78,9	77,3

Таблица 2.
Динамика материального производства в разрезе экономических районов в 1 квартале 1993г. по сравнению с 1992г. (в процентах, сезонность снята).

Районы	1 кв. 1993г. в % к		1993г. —
	1кв. 1992г.	4кв. 1992г.	март в % к февралю
Северный	86,2	97,0	99,5
Северо-Западный	84,9	98,6	100,0
Центральный	86,4	98,3	100,4
Волго-Вятский	88,7	98,5	99,6
Центрально-Черноземный	90,6	97,8	102,7
Поволжский	89,1	98,0	101,1
Северо-Кавказский	83,8	94,3	100,8
Уральский	87,1	97,2	101,6
Западно-Сибирский	89,2	100,0	99,0
Восточно-Сибирский	87,9	95,6	100,9
Дальневосточный	88,9	94,0	102,2
Россия в целом	87,5	98,1	100,5

В Дальневосточном районе снижение уровня материального производства составило: по сравнению с первым кварталом 1992 года, то есть за 12 месяцев, 11,1%, что в расчете на квартал дает 2,8%, а по сравнению с четвертым кварталом 1992 года - 6%. Приведенные данные указывают на удвоение скорости спада, что в первую очередь, относится к январю-февралю.

Подводя итоги общего состояния материального производства России в первом квартале 1993 года, можно констатировать следующее:

- спад в материальном производстве преодолеть не удалось, хотя его скорость снизилась (в 1,6 раза);

- особенно неблагоприятными для экономики России были январь и февраль. В марте положение начало выправляться (прирост к февралю по России в целом составил 0,5%). Этот процесс наблюдался во всех районах, кроме Северного, Волго-Вятского и Западно-Сибирского, где в марте спад продолжал нарастать.

Приведенные данные являются еще одним доводом, подтверждающим положение о том, что для крутого спада в 1993 году в экономике России нет объективных предпосылок, однако, валютящийся спад, подобный отмеченному в первом квартале, более чем вероятен.

Заместитель генерального директора
агентства - начальник НИЦ "Контур"
" 6 " апреля 1993 года

 В. Коссов

N 15/A-9